

**СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ОРИЕНТАЦИИ ПРОЦЕССА ПРЕПОДАВАНИЯ
ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН НА КАФЕДРЕ
ПСИХОЛОГИИ КУРСАНТАМ ВОЕННОГО ФАКУЛЬТЕТА БГУ
В УСЛОВИЯХ РЕФОРМИРОВАНИЯ АРМИИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Современный этап развития Вооруженных сил Республики Беларусь характеризуется значительным усилением внимания к проблеме надежного и эффективного функционирования человека в условиях воинской деятельности. Необходимость укрепления психологической устойчивости военнослужащих, повышения их готовности и способности к выполнению задач в любых условиях обусловили проводимую сегодня реформу обучения личного состава, в том числе и военных психологов.

Военная психология как психологическая практика (психологическая работа) характеризует приложение военно-психологического знания к деятельности командиров, штабов, органов воспитательной работы, медицинских работников, всех военнослужащих при решении ими задач в соответствии с функциональным предназначением. В вооруженных силах Республики Беларусь уже более десяти лет функционирует психологическая служба, представленная многочисленным отрядом психологов, объединенных в достаточно целостный организационный механизм.

Вместе с тем, уровень их профессиональной готовности к решению многообразных и сложных по характеру проблем является недостаточным. В частности, это объясняется и тем, что подавляющее большинство из них не имеют базового психологического образования. В результате страдал и этап психологического обследования кандидатов на летную работу.

Типичной является также ситуация расширительного толкования профессиональных функций военного психолога, перекладывания на него отдельных сфер ответственности других должностных лиц войскового звена.

В настоящее время обстановка в области военно-психологической практики военных психологов медленно, но меняется к лучшему. На базе Военного факультета БГУ и кафедры психологии ФФСН организована профессиональная подготовка специалистов для психологической службы Вооружённых Сил РФ. Согласованы программы, которые учитывают современные тенденции в области профессионального образования военных психологов.

Совместное обучение военных психологов вместе со студентами отделения психологии способствует более качественной подготовке военных психологов, эффективному формированию их психологической эрудиции. Разработаны программы курса по психологии и реабилитации военнослужащих с избранными вопросами военной психиатрии, основами военно-врачебной и судебно-психиатрической экспертиз. Программа согласована с программами курсов медицинской психологии, психологического консультирования, военной психологии.

Происходит модернизация и развитие учебной лаборатории кафедры психологии, появились новые сборники компьютерных методик психодиагностики, электронные варианты учебно-методических комплектов по психопатологии и реабилитации военнослужащих, наглядных материалов, видеофильмы по психопатологии, подготовлены материалы для публикации.

Как недостаток отмечаем несогласованность учебных тем психологических планов, дисциплин читаемых на Военном факультете и на кафедре психологии, частое повторение одних и тех же лекций, отсутствие до настоящего времени курса «Основы медицинских знаний».

Со стороны Военного факультета – отсутствие контроля за соблюдением сроков сдачи курсовых работ, должной военной тематики курсовых работ курсантов, слабая обеспеченность учебной литературой. Четко просматривается слабая мотивация даже лучших курсантов на научную работу. Значительная часть курсантов старших курсов при производстве в офицеры выказывает желание уйти с должностей военных психологов на другие должности сразу же после выпуска.

Несмотря на трудности, кафедра психологии полностью наладила контакт с частью вышестоящих штабов родов войск, некоторыми воинскими частями Министерства Обороны в целях усовершенствования процесса обучения курсантов-психологов. Идеальным было бы частично раздельное обучение курсантов-психологов, введение спецкурсов с учетом военной специфики, но этот вопрос зависит, прежде всего, от финансирования.

Для улучшения учебного процесса предполагаются дальнейшие контакты с рядом кафедр Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга, Центрального военного медицинского управления России.

Все перечисленные меры должны способствовать улучшению информационно-образовательной среды обучения курсантов Военного факультета на базе кафедры психологии БГУ.